

EL CATÓLICO BALEAR

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

CONTESTACIÓN

A LOS MENSAJES PUBLICADOS

Muy Reverendo en Cristo, Padre Cardenal Benavides.

Mi muy caro y amado amigo, arzobispo de Zaragoza: Poseída de la emoción más grata, he recibido el elocuente mensaje, que por espontáneo impulso de lealtad y patriotismo acordaron dirigirme los prelados reunidos bajo las sagradas bóvedas de la Seo, en la heroica y piadosa Zaragoza.

Si estimó en todo el valor inapreciable que encierran por su alto origen, su notoria firmeza y su ejemplar enseñanza los sentimientos de amor al trono y los votos por la ventura de la patria, tan hermosa y sinceramente expresados, agradezco, con ellos, desde lo más íntimo del alma, las oraciones fervientes por el rey, por la nación y por toda la real familia elevadas á la Santísima Virgen, ante el Pilar glorioso, al que han rendido tantas generaciones el culto de su fe, siempre viva en nuestra católica España.

La reina de los cielos acogerá bajo el maternal amparo de su misericordia la plegaria de los maestros y pastores de esta grey predilecta, que debe á su intercesión divina tan insignes gracias y tan memorables favores. No se aparta, entre ellos, un instante de mi agradecido corazón de reina, de madre y de cristiana, el recuerdo imperecedero del que alcanzó conmigo la monarquía española, en los amargos días de angustia indecible, que amenazaron la preciosa existencia del rey, mi augusto hijo. Escuchó entonces propicio el Todopoderoso la súplica del romano Pontífice, que quiso acrecentar orando por su ahijado, los dones inestimables con su paternal bondad incesantemente nos obliga: acogió el Altísimo la fervorosa instancia que de todos los altares alzaron á su Trono los ministros de su religión sacrosanta; atendió el clamor de la nación entera, oyó la voz de mis lágrimas y se apiadó ante mis oraciones. ¿Por qué no esperar de su clemencia infinita que, concediéndome el auxilio de su gracia, que acabais de pedirle, y dispensando su divina protección al rey, conserve á nuestra amada España la paz, en cuyo seno restaura y fomenta su poder, su bienestar y su cultura y la depare destinos gloriosos que emulen y renueven su inmortal grandeza.

Os ruego, venerable prelado y caro amigo, seáis intérprete de mi reconocimiento para con todos los muy reverendos arzobispos, reverendos obispos y vicarios capitulares, que han redactado y suscrito con feliz inspiración un documento, en el que resplandecen hermanados, como lo están en el corazón del pueblo español, el amor patrio, la fe católica y la lealtad monárquica, esos tres sentimientos que produjeron los más grandes hechos y las páginas más brillantes de su preclara historia.

Después de contestar, como debo, á un mensaje tan grato para mi en

todos conceptos tócame también manifestaros, ilustre Cardenal, que en cumplimiento de deberes constitucionales, que ciertamente conocéis, he puesto en manos de mis ministros responsables las dos instancias con que viene aquel acompañado, encareciéndoles que, en cuanto posible sea, atiendan las indicaciones que contienen, inspiradas á tan respetables prelados, sin duda alguna, por un igual deseo de procurar el bien de la Iglesia y del Estado.

Sea, muy reverendo en Cristo, padre Cardenal Benavides, arzobispo de Zaragoza, Nuestro Señor, en vuestra protección y guarda.

Palacio á veinticinco de Octubre de mil ochocientos noventa.

MARIA CRISTINA.

GUILLERMO III

REY DE HOLANDA.

La dinastía de los Oranges termina, y este temor acaba de traer hondos recelos engendrados ante el porvenir de una dominación extraña. En la *Crónica extranjera* de nuestro primer número dimos cuenta de los acuerdos tomados en las Cámaras de Haya clarando inútil al representante de aquellos señores orgullosos y déspotas que se levantaron ante Felipe II, fundaron la Holanda, proclamaron el parlamentarismo, llevaron las libertades á Inglaterra, y, no obstante, nunca contó con las simpatías de los pueblos.

Lo mismo ha sucedido á Guillermo III; es monarca constitucional, redujo notablemente su lista civil, fué económico con el dinero de la nación, buscó halagüeños enlaces matrimoniales, pero nunca ha recibido el aplauso de sus súbditos.

Casó á los 22 años con una de las mujeres de más fama en Europa, Sofía de Wutemberg, de mucho talento, de mucha actividad, de grande energía y de un carácter dulce y atractivo. Los esposos no se amaron nunca, pero la Reina, con su actividad en la política, su amistad con los gobernantes y sus aficiones á la economía y á las letras, fué idolatrada por los holandeses, encontrando fuera de palacio lo que nunca halló dentro de él, cariño entusiasta.

De este matrimonio, nacieron el Príncipe de Orange y el Duque de Nassau. El primero, nunca perdonó á su padre, la indiferencia que tenía con la Reina y cuando ésta murió, en 1878, salió de Palacio el Príncipe de Orange, y en París, donde había vivido mucho tiempo, gastó salud y fortuna en el vicio y en el pecado, muriendo en su voluntaria emigración y siendo su tipo copiado por Daudet en los *Reyes del Desierto*.

Debil y enfermo, su hermano le siguió pronto al sepulcro.

Guillermo III se casó en 1880 con la Princesa Emma de Walderck-Pyrmont, pues quería dejar herederos. El contaba más de 60 años, ella era una jóven de 20, más bella pero menos inteligente que Sofía.

Para alegría del reino, nació Guillermina niña que cuenta hoy 11 años, alegre, viva, idolatrada de su anciano padre y sobre cuyas tiernas sienes reposará la corona recogiendo la última sombra de aquellas antiguas casas, que nacidas del Taciturno y de su hermano, han reinado hasta en Inglaterra.

Guillermina será para Holanda una segunda Maria de Borgoña que en virtud de su matrimonio, caerán sus estados en manos, quizá, de los ambiciosos germánicos.

LA MASONERIA.

La querrela criminal instada en el Juzgado de Castellón de la Plana por el hermano Sr. Morayta contra el periódico de aquella ciudad *La Verdad*, está dando lugar á que esta revista católica hable claro y bien sobre los fines que persigue la secta.

Contestando á un periódico de aquella localidad refiere el siguiente hecho que copia de un diario belga:

«Terminada la guerra franco-alemana (1870-71), en el momento en que el encono feroz contra el llamado clericalismo había llegado á su apogeo en Alemania, cuando el brutal Kulturkampf brillaba en todo su esplendor, antojóse á los caballeros del mandil de la gran Germania fundar un *Huerfanato del Imperio*, dirigido é inspirado naturalmente por las logias para mejor educar á los tiernos huérfanos en el espíritu nacional... del momento.

Para ello se ordenaron cuestaciones en todos los templos masónicos, hoteles, restaurants, cafés, estaciones, vías férreas, círculos y familias. El gobierno presidido por Bismarck favoreció enérgicamente la empresa y pudo por fin inaugurarse un día el *Huerfanato del Imperio* en Schwavach, cerca de Nuremberg.

La dirección del *Benéfico* establecimiento fué confiada de un modo exclusivo á masones probados y reclutado todo el personal entre los adeptos del mandil.

Todo marchaba á pedir de boca, la prensa sectaria entonaba himnos ditirámicos á la libertad humana y á la juventud emancipada del feroz yugo jesuítico, é inspirándose solo en los eternos principios de la moral universal... cuando, hete aquí, que hace algunas semanas el profesor Scheidig y el jefe Daliner fueron arrestados, por cometer hechos abominables.

Centenares de huérfanos habían sido ultrajados por aquellos monstruos que debían ser los custodios de su inocencia. La instrucción reveló más tarde que el director en jefe del establecimiento Robert Schmidt, estaba desde larga fecha, al corriente de las espantosas abominaciones de que era teatro el establecimiento.

El proceso fué llevado á la audiencia hace quince días.

Entre los testigos, figuraba el presidente del Consejo de administración Fritz Ribot. Cuando declaró que Schmit

seguía aún al frente del Huerfanato aunque había presentado su dimisión el 1.º de Febrero, el presidente del alto tribunal no pudo menos de interrumpirlo. «Como, le dijo, como se comprende que no hayais echado aún á tan indecente bruto del establecimiento?...

En una palabra y para terminar; se trata según expresión de la misma hoja liberal *Frankfurter Zeitung*, de un inmenso y pestífero montón de basura que los tribunales han puesto de relieve. El numeroso auditorio que siguió los trámites jurídicos en tan inmundada cuestión, experimenta verdadero placer, según el citado periódico, al escuchar la lectura del veredicto condenando á tres de los aprovechadísimos HH. á 5 y 6 años de trabajos forzados.»

Conque á echar un poquito de incienso á la francmasonería y á su filantropía, y á seguir llamando injuriosos á los sacerdotes católicos porque decimos la verdad.

Así lo exige el oficio.»

SECCIÓN NACIONAL

Sagasta y Lopez Dominguez.

Los Sres. Sagasta y general Lopez Dominguez se encontraron en el Congreso, y acto seguido se retiraron al despacho de la Presidencia, donde estuvieron conferenciando más de una hora.

Al salir dijeron que habían tratado de asuntos electorales, sin que hubiera tenido importancia su conversación; pero no parece aventurado asegurar que el Sr. Lopez Dominguez expresó al ex-presidente del Consejo la necesidad de una campaña resuelta y enérgica, llegando hasta donde las circunstancias exijan, para contener las demasías de los gobernantes que no reparan en atropellos para favorecer á los candidatos ministeriales.

El Sr. Lopez Dominguez piensa con mucho cariño en la coalición; y aún no le asustaría el retraimiento, si el gobierno se empeñara en no variar de conducta electoral, y no sería extraño que con él hubiera coincidido en algo el Sr. Sagasta, aun cuando el jefe del partido fusionista no se muestre partidario del retraimiento.

Reconciliación.

Algunos reformistas aseguraban que el Sr. Ducazcal, ya bastante alejado, políticamente hablando, del señor Romero Robledo, había puesto definitivo término á los compromisos que le retenían entre los correligionarios del ex-ministro conservador.

Para realizar este acto parece que el Sr. Ducazcal ha dirigido al señor Romero Robledo una afectuosísima carta en que le reitera su inquebrantable amistad particular, pero notificándole á la vez su separación del llamado partido reformista.

Write ColorChecker® Color Rendition Chart





EL CATÓLICO BALEAR

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

CONTESTACIÓN

A LOS MENSAJES PUBLICADOS

Muy Reverendo en Cristo, Padre Cardenal Benavides.

Mi muy caro y amado amigo, arzobispo de Zaragoza: Poseída de la emoción más grata, he recibido el elocuente mensaje, que por espontáneo impulso de lealtad y patriotismo acordaron dirigirme los prelados reunidos bajo las sagradas bóvedas de la Seo, en la heroica y piadosa Zaragoza.

Si estimo en todo el valor inapreciable que encierran por su alto origen, su notoria firmeza y su ejemplar enseñanza los sentimientos de amor al trono y los votos por la ventura de la patria, tan hermosa y sinceramente expresados, agradezco, con ellos, desde lo más íntimo del alma, las oraciones fervientes por el rey, por la nación y por toda la real familia elevadas á la Santísima Virgen, ante el Pilar glorioso, al que han rendido tantas generaciones el culto de su fe, siempre viva en nuestra católica España.

La reina de los cielos acogerá bajo el maternal amparo de su misericordia la plegaria de los maestros y pastores de esta grey predilecta, que debe á su intercesión divina tan insignes gracias y tan memorables favores. No se aparta, entre ellos, un instante de mi agradecido corazón de reina, de madre y de cristiana, el recuerdo imperecedero del que alcanzó conmigo la monarquía española, en los amargos días de angustia indecible, que amenazaron la preciosa existencia del rey, mi augusto hijo. Escuchó entonces propicio el Todopoderoso la súplica del romano Pontífice, que quiso acrecentar orando por su ahijado, los dones inestimables con su paternal bondad incesantemente nos obliga: acogió el Altísimo la fervorosa instancia que de todos los altares alzaron á su Trono los ministros de su religión sacrosanta; atendió el clamor de la nación entera, oyó la voz de mis lágrimas y se apiadó ante mis oraciones. ¿Por qué no esperar de su clemencia infinita que, concediéndome el auxilio de su gracia, que acabais de pedirle, y dispensando su divina protección al rey, conserve á nuestra amada España la paz, en cuyo seno restaura y fomenta su poder, su bienestar y su cultura y la depare destinos gloriosos que emulen y renueven su inmortal grandeza.

Os ruego, venerable prelado y caro amigo, seáis intérprete de mi reconocimiento para con todos los muy reverendos arzobispos, reverendos obispos y vicarios capitulares, que han redactado y suscrito con feliz inspiración un documento, en el que resplandecen hermanados, como lo están en el corazón del pueblo español, el amor patrio, la fe católica y la lealtad monárquica, esos tres sentimientos que produjeron los más grandes hechos y las páginas más brillantes de su preclara historia.

Después de contestar, como debo, á un mensaje tan grato para mí en

todos conceptos tócame también manifestaros, ilustre Cardenal, que en cumplimiento de deberes constitucionales, que ciertamente conoceis, he puesto en manos de mis ministros responsables las dos instancias con que viene aquel acompañado, encareciéndoles que, en cuanto posible sea, atiendan las indicaciones que contienen, inspiradas á tan respetables prelados, sin duda alguna, por un igual deseo de procurar el bien de la Iglesia y del Estado.

Sea, muy reverendo en Cristo, padre Cardenal Benavides, arzobispo de Zaragoza, Nuestro Señor, en vuestra protección y guarda.

Palacio á veinticinco de Octubre de mil ochocientos noventa.

MARIA CRISTINA.

GUILLERMO III

REY DE HOLANDA.

La dinastía de los Oranges termina, y este temor acaba de traer hondos recelos engendrados ante el porvenir de una dominación extraña. En la *Crónica extranjera* de nuestro primer número dimos cuenta de los acuerdos tomados en las Cámaras de Haya clarando inútil al representante de aquellos señores orgullosos y déspotas que se levantaron ante Felipe II, fundaron la Holanda, proclamaron el parlamentarismo, llevaron las libertades á Inglaterra, y, no obstante, nunca contó con las simpatías de los pueblos.

Lo mismo ha sucedido á Guillermo III; es monarca constitucional, redujo notablemente su lista civil, fué económico con el dinero de la nación, buscó halagüeños enlaces matrimoniales, pero nunca ha recibido el aplauso de sus súbditos.

Casó á los 22 años con una de las mujeres de más fama en Europa, Sofía de Wutemberg, de mucho talento, de mucha actividad, de grande energía y de un carácter dulce y atractivo. Los esposos no se amaron nunca, pero la Reina, con su actividad en la política, su amistad con los gobernantes y sus aficiones á la economía y á las letras, fué idolatrada por los holandeses, encontrando fuera de palacio lo que nunca halló dentro de él, cariño entusiasta.

De este matrimonio, nacieron el Príncipe de Orange y el Duque de Nassau. El primero, nunca perdonó á su padre, la indiferencia que tenía con la Reina y cuando ésta murió, en 1878, salió de Palacio el Príncipe de Orange, y en París, donde había vivido mucho tiempo, gastó salud y fortuna en el vicio y en el pecado, muriendo en su voluntaria emigración y siendo su tipo copiado por Daudet en los *Reyes del Desierto*.

Debil y enfermo, su hermano le siguió pronto al sepulcro.

Guillermo III se casó en 1880 con la Princesa Emma de Walderck-Pyrmont, pues queria dejar herederos. El contaba más de 60 años, ella era una jóven de 20, más bella pero menos inteligente que Sofía.

Para alegría del reino, nació Guillermina niña que cuenta hoy 11 años, alegre, viva, idolatrina de su anciano padre y sobre cuyas tiernas sienes reposará la corona recogiendo la última sombra de aquellas antiguas casas, que nacidas del Taciturno y de su hermano, han reinado hasta en Inglaterra.

Guillermina será para Holanda una segunda Maria de Borgoña que en virtud de su matrimonio, caerán sus estados en manos, quizá, de los ambiciosos germánicos.

LA MASONERIA.

La querrela criminal instada en el Juzgado de Castellón de la Plana por el hermano Sr. Morayta contra el periódico de aquella ciudad *La Verdad*, está dando lugar á que esta revista católica hable claro y bien sobre los fines que persigue la secta.

Contestando á un periódico de aquella localidad refiere el siguiente hecho que copia de un diario belga:

«Terminada la guerra franco-alemana (1870-71), en el momento en que el econo feroz contra el llamado clericalismo había llegado á su apogeo en Alemania, cuando el brutal Kulturkampf brillaba en todo su esplendor, antojóse á los caballeros del mandil de la gran Germania fundar un *Huerfanato del Imperio*, dirigido é inspirado naturalmente por las logias para mejor educar á los tiernos huérfanos en el espíritu *nacional...*, del momento.

Para ello se ordenaron cuestaciones en todos los templos masónicos, hoteles, restaurants, cafés, estaciones, vías férreas, círculos y familias. El gobierno presidido por Bismarck favoreció enérgicamente la empresa y pudo por fin inaugurarse un día el *Huerfanato del Imperio* en Schvavach, cerca de Nuremberg.

La dirección del *Benéfico* establecimiento fué confiada de un modo exclusivo á masones probados y reclutado todo el personal entre los adeptos del mandil.

Todo marchaba á pedir de boca, la prensa sectaria entonaba himnos ditirámicos á la libertad humana y á la juventud emancipada del feroz yugo jesuítico, é inspirándose solo en los *eternos* principios de la moral universal... cuando, héte aquí, que hace algunas semanas el profesor Scheidig y el jefe Daliner fueron arrestados, por cometer hechos abominables.

Centenares de huérfanos habían sido ultrajados por aquellos mónstruos que debían ser los custodios de su inocencia. La instrucción reveló más tarde que el director en jefe del establecimiento Robert Schmidt, estaba desde larga fecha, al corriente de las espantosas abominaciones de que era teatro el establecimiento.

El proceso fué llevado á la audiencia hace quince días.

Entre los testigos, figuraba el presidente del Consejo de administración Fritz Ribot. Cuando declaró que Schmit

seguía aún al frente del Huerfanato aunque había presentado su dimisión el 1.º de Febrero, el presidente del alto tribunal no pudo menos de interrumpirlo. «Como, le dijo, como se comprende que no hayais echado aún á tan indecente bruto del establecimiento?...

En una palabra y para terminar; se trata según expresión de la misma hoja liberal *Frankfurter Zeitung*, de un inmenso y pestífero montón de basura que los tribunales han puesto de relieve. El numeroso auditorio que siguió los trámites jurídicos en tan inmundicia cuestión, experimenta verdadero placer, según el citado periódico, al escuchar la lectura del veredicto condenando á tres de los aprovechadísimos HH.: á 5 y 6 años de trabajos forzados.»

Conque á echar un poquito de incienso á la francmasonería y á su filantropía, y á seguir llamando injuriosos á los sacerdotes católicos por que decimos la verdad.

Así lo exige el oficio.»

SECCIÓN NACIONAL

Sagasta y Lopez Dominguez.

Los Sres. Sagasta y general Lopez Dominguez se encontraron en el Congreso, y acto seguido se retiraron al despacho de la Presidencia, donde estuvieron conferenciando más de una hora.

Al salir dijeron que habían tratado de asuntos electorales, sin que hubiera tenido importancia su conversación; pero no parece aventurado asegurar que el Sr. Lopez Dominguez expresó al ex-presidente del Consejo la necesidad de una campaña resuelta y enérgica, llegando hasta donde las circunstancias exijan, para contener las demasías de los gobernantes que no reparan en atropellos para favorecer á los candidatos ministeriales.

El Sr. Lopez Dominguez piensa con mucho cariño en la coalición; y aún no le asustaría el retraimiento, si el gobierno se empeñara en no variar de conducta electoral, y no sería extraño que con él hubiera coincidido en algo el Sr. Sagasta, aun cuando el jefe del partido fusionista no se muestre partidario del retraimiento.

Reconciliación.

Algunos reformistas aseguraban que el Sr. Ducazcal, ya bastante alejado, políticamente hablando, del señor Romero Robledo, había puesto definitivo término á los compromisos que le retenían entre los correligionarios del ex-ministro conservador.

Para realizar este acto parece que el Sr. Ducazcal ha dirigido al señor Romero Robledo una afectuosísima carta en que le reitera su inquebrantable amistad particular, pero notificándole á la vez su separación del llamado partido reformista.

Preparativos de los fusionistas.

Los fusionistas, según manifiestan públicamente, no se descuidan en los preparativos que creen necesarios para asegurar su triunfo en los comicios; pero declaran al propio tiempo que no esperan obtener una victoria numérica, sino una victoria moral. Este triunfo moral consistirá, en opinión de los mismos fusionistas, en vencer en las grandes capitales, donde los electores se preocupan más en las luchas legales, juzgando que en los demás distritos los amaños del Gobierno han de dar al traste con los esfuerzos de los comités sagastinos.

Aun antes de conocer el resultado de las elecciones, ya anuncian una serie de protestas contra la conducta gubernativa, sea ésta la que fuere, y se preparan á luchar desesperadamente en cuanto se abran las Cortes, para demostrar que sólo Sagasta, su jefe, es capaz de dirigir unas elecciones con la imparcialidad que exigen las modernas costumbres políticas.

En cambio, los ministeriales dicen que todos esos alardes no son más que desahogos del despecho, algo así como el derecho del pataleo, que hasta ahora á nadie se ha negado.

En fin: que entre unos y otros se disputan el triunfo, y todos se disponen, mejor dicho, se ofrecen á labrar la felicidad del país, prometiéndole todo género de bienandanzas. ¡Qué felicidad!

Los tabacos de Cuba.

En el Consejo de ministros celebrado el 30 en Palacio manifestó el Sr. Cánovas del Castillo que sobre todas las cuestiones pendientes daba preferente atención, por considerarla la más importante de todas, á la relativa al bill Mac-Kinley.

Pero con ser tan importante y con ser tan de urgente necesidad una resolución que defiende los intereses comerciales de nuestro país contra la guerra que al comercio exterior ha declarado el Gobierno norte-americano, es lo cierto que hasta ahora no se ha hecho más que discutir, como dijimos nosotros ayer.

Los cubanos tampoco han acordado nada en definitiva que conjurase la amenaza que pesa sobre los productos antillanos, pues en rigor lo que han hecho es evadir el compromiso, dejando al Gobierno que lo haga todo.

Por fortuna, otros se encargarán de castigar la soberbia comercial de la República norte-americana. Otras naciones, menos interesadas que la nuestra, se han apresurado ya á adoptar justísimas represalias, y el mismo pueblo yorekino, presintiendo los perjuicios que se preparan en el exterior á su comercio de exportación, comienza á oponerse al bill de Mac-Kinley, lo cual dará por fin el resultado de una modificación en sentido de más amplitud.

La Junta del Censo.

En los círculos políticos, según vemos en la prensa de Madrid, ha reinado mucha animación comentándose el conflicto surgido en el seno de la Junta Central del Censo y haciéndose variados comentarios sobre la cuestión que debe resolver. Generalmente se cree inevitable que la Corona tendrá que resolver el conflicto.

El señor Alonso Martínez desea llegar á una inteligencia; pero en el caso de no ser esto posible, llevará este asunto hasta las últimas consecuencias. ó sea, acudir á la Corona, manifestándole que habiendo surgido un conflicto entre la Junta y el Gobierno, acerca

de la convocatoria de las Cortes, diga quien tiene razón.

La prensa conservadora no concede mucha importancia á esta cuestión, aunque combate con energía á la mayoría de la Junta; la prensa democrática la excita para que reivindique sin desmayos lo que dispone la ley.

Su solución se dice que será difícilísima y que provocaría una crisis total y el consiguiente cambio de política.

Resultados del nuevo poder del censo.

NOTICIAS VARIAS

— Con motivo de la fiesta de Nuestra Señora de las Victorias, tan venerada en Paris, se leen en un periódico frances curiosas noticias acerca de su santuario.

La Congregación á que pertenece cuenta 25 millones de asociados, y la iglesia recibe diariamente 8,000 visitas y 20,000 próximamente cada domingo. Arden cada día 1,000 cirios en los altares por término medio. Figuran en el templo más de 10,000 exvotos procedentes de Francia, Inglaterra, Italia, España, Alemania, Suecia, América y China.

El tesoro de la iglesia es muy considerable y guarda muchas ofrendas de reyes y príncipes. Los héroes de la «Commune» robaron dos magníficas diademas de la Virgen, más ya tiene otra de innumerables piedras preciosas. Las robabas eran donativo de lady Carroll, virreina de Irlanda; y de Pio IX, distinguiéndose ésta por estar formada de 500 diamantes.

— Mons. Macedo Costa, ilustre Obispo de Bahía de Todos los Santos y Primado del Brasil, acaba de ser elegido Senador de los Estados del Brasil. Es una elocuente protesta de los católicos brasileños contra las tendencias irreligiosas del Gobierno republicano. La elección es tanto más significativa cuanto que Mons. de Macedo tenía por contrincante á un ministro. La elección del Obispo demuestra que, á pesar de las graves dificultades de la situación actual, el pueblo católico brasileño ha quedado unido á sus Obispos.

— Su Santidad León XIII se ha dignado aprobar el proyecto de Mons. Lecot, Obispo de Dijon, hoy Arzobispo de Burdeos, de celebrar solemnemente el 800º aniversario del nacimiento de San Bernardo, en una bellísima epístola que le ha dirigido.

— Leibnitz, Guizot y hasta el impío Renan han considerado al Papa como el único árbitro en las diferencias entre los Príncipes cristianos, conformidad chocante entre hombres tan diferentes por sus aptitudes, estudios y creencias.

— Un curioso fenómeno se ha producido en Grace-des-Rois en las costas francesas del Mediterráneo.

El mar se retiró más de 120 metros. El canal de Aiguemortes bajó repentinamente cincuenta centímetros y el estanque Viterleun quedó en seco. Bañistas y pescadores cogieron á puñados el pescado que quedó sobre el fondo enjuto.

Cinco horas despues el mar tomó posesión de sus límites habituales. Parece ser que hace treinta años se repitió este fenómeno.

— Escriben de Londres á un colega que un inglés ha dejado su fortuna en testamento bajo la condición solemne y formal (al parecer de que sea enterrado su cadáver en el techo de su habitación, y en caso de incumplimiento de la condición, se transfieran sus bienes al Estado.

Añade el corresponsal que en la misma capital, en Belgravis Square hay una casa cuyo propietario ha puesto las cocheras y establos sobre el tejado, subiendo los coches y los caballos por medio de un ascensor y evitándose así los malos olores consiguientes. Esta instalación ha sido visitada por S. A. el príncipe de Gales.

— Pasan de 400 los alumnos matriculados este año en el «Protectorado de industriales jóvenes», establecido en Salamanca bajo los auspicios del Excmo. Sr. Obispo de aquella Diócesis.

— Practicándose varios trabajos de excavación en la iglesia de la Caridad en Lyon, se ha descubierto el sepulcro del Cardenal Richelieu, cuyo epitafio en latin dice lo siguiente: «Nació pobre, conocí la pobreza, muero pobre y quiero ser enterrado entre los pobres.» Distinguióse por su caridad en una terrible peste, y murió víctima de su abnegación.

— Las Hermanas de la Caridad y los Religiosos Hospitalarios de San Juan de Dios establecidos en los manicomios de Ciempozuelos, se han ofrecido espontáneamente á los enfermos de viruela.

Desde hace unos días se encuentran dichas Hermanas en el hospital cuidando á las invadidas con la solicitud y cariño propio de esos ángeles de caridad llenos de abnegación, siendo de notar que no ha fallecido ninguna enferma de las que llevan asistidas. Los Hermanos de San Juan de Dios han prestado sus caritativos servicios hasta el extremo de conducir al cementerio algunas víctimas de la epidemia reinante.

El vecindario de la inmediata villa de Ciempozuelos, sumamente agradecido á tan dignas Hermanas y Religiosos, no cesa de elogiar como se merece tan ejemplar conducta.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—S. Florencio, obispo, en Estrasburgo

San Rufo, obispo y confesor, en Metz.

Los santos mártires Aucto, Taurión y Tesalónica, en Aufipoli en Macedonia.

El martirio de los santos Melasipo, Antonio y Carina, en Ancira, en tiempo de Juliano Apóstata.

San Aquiles, obispo, en Alejandría, esclarecido por su doctrina, fe, erudición y costumbres.

CULTOS.—Mañana viernes.—En San Miguel empezarán las Cuarenta Horas: dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús: exposición á las seis, y á las diez la misa mayor. Al anochecer, después de los actos de coro, se dará comienzo á un Triduo, con sermón por D. Mateo Garau, y después la reserva.

La comunión general dedicada al Sagrado Corazón de Jesús se hará: en San Francisco, á las cinco y media; en Santa Cruz y San Miguel, á las seis; en San Jaime y en San Felipe Neri, á las seis y media; y en Montesión, á las siete y media.

El ejercicio al Deífico Corazón se verificará en Santa Cruz, San Jaime, San Miguel y San Nicolas, al anochecer.

CORTE DE MARÍA.—En San Jaime, á la Virgen del Puig.

GACETILLA LOCAL

Un amigo nuestro nos ha relatado un hecho bárbaro y escandaloso que presencié anteayer en la muralla.

Teníamos redactado un suelto llamando la atención á las autoridades y á las familias, pero preferimos dar cuenta de los detalles copiando lo que dijo ayer *El Isleño*:

Las condiciones del duelo eran: á 25 pasos; arma de combate, un montón de piedras cada combatiente; la lucha á primera sangre.

Comenzó la pedrea sin interrupción; dió en el blanco uno de los adversarios. Reconocido el herido resultó con una contusión en la espalda.

No había sangre, empero. Reanudóse la lucha. Salta una piedra sobre la cabeza del otro contrincante. El proyectil ha perforado el sombrero y el cuero cabelludo. La sangre corre en abundancia.

¡Está lavado el honor!
El que ha vencido en la pelea, se retira, con sus testigos. Los del herido restañan la sangre purificadora...

Son los mismos detalles que nos fueron referidos.

¿Alcanzan nuestros lectores la enseñanza de este hecho?

La lectura de impresos anticristianos y de obras impías, la libertad completa en que las familias dejan á sus hijos porque, como nos han dicho algunos padres, ¡son estudiantes del Instituto, y es preciso que sean hombres! ¡los grabados de periódicos como *Los Sucesos*, tan leídos y comentados en manos infantiles, la ausencia completa, en toda conversación y en toda enseñanza, del nombre de Dios, el no atacar, cual se debe, las costumbres nuevas de nuestra moderna sociedad, como el desafío y el suicidio; en una palabra, ese abandono en que hoy se tiene á la juventud, originan esos hechos bárba-

ros que indican falta de educación, de sentimientos nobles, de vigilancia paterna, de fe cristiana.

Sorprendido nuestro amigo, se acercó á las personas que de cerca habían presenciado el suceso preguntándoles por qué no lo habían impedido, y ¿saben nuestros lectores lo que le contestaron?

«¡Oh!, si esos desafíos se repiten muchos días.»

Pero no es esto sólo. Anteayer varios alumnos del Instituto apedrearón á un compañero, y ayer mañana en la calle del Beato Alonso otros dos repartían buenos mojicones.

Las autoridades y las familias ¿pondrán remedio á estos desmanes?

Redactado el suelto anterior, se nos ha contado otra fechoría de los estudiantes del Instituto.

Un digno Catedrático del Seminario, que estudió en aquel Centro de 2.ª Enseñanza, y es hoy además Profesor de un Colegio de esta Capital agregado al Instituto, fué ayer tarde insultado por un estudiante que salía de las clases de Montesión. El ilustrado sacerdote buscó á un municipal para que persiguiera á aquel deslenguado, pero no encontró á ninguno, quedando dueño del campo aquel estudiante modelo de buena conducta.

¿Puede sorprender el hecho? Si hoy se enseña á la juventud á blasfemar, á dudar de la fe, á faltar el respeto á las cosas sagradas, á instruirse en la ciencia sin Dios; si hoy las familias envían á sus hijos á lugares donde saben que se les ha de corromper dejándolos en la sociedad sin freno alguno, no ignorando que por su edad están faltos de experiencia, no es extraño que esa juventud salga impía.

Ya lo ven nuestros lectores: ¡un sacerdote insultado en una vía pública por un niño de pocos años!

Las campanas de la Catedral, con su fúnebre tañido, anunciaron ayer á los fieles el aniversario del fallecimiento del que fué Obispo de esta Diócesis, el Excmo. é Ilmo. Dr. D. Miguel Salvá.

La Redacción de EL CATÓLICO BALEAR eleva tambien una plegaria al Trono del Altísimo en sufragio del alma del finado Pastor de la católica grey mallorquina.

Sabemos que se están construyendo dos retablos, destinados al Sto. Cristo y á San Juan Bautista, para el Oratorio de S. Bartolomé de Son Rapiña. Sufragan el gasto dos piadosas personas. Los diseños, por su estilo, estarán en consonancia con la arquitectura del edificio, puesto que son debidos al mismo autor por quien fué proyectado.

Lástima que no se termine la puerta principal, en cuyo tímpano debe colocarse una estatuita de dicho Santo apóstol.

Sería de desear que todos los carruajes y diligencias que hacen su parada en la calle de San Miguel junto á los Juzgados, se situasen en la nueva plaza del Olivar; de esta manera se aprovecharía para algo, y se evitaría la gran confusión y el riesgo en que se ven los transeuntes, especialmente de las doce á las dos, que son las horas de mayor concurrencia. Baste con decir que en alguna ocasión hemos contado hasta 22 carruajes, parados y en movimiento.

En el cementerio se dió ayer sepultura á cinco cadáveres, de los cuales tres eran varones, y dos hembras.

El Sr. Gobernador de la Provincia ha recibido el siguiente telegrama oficial, que reproducimos á continuación por el interés que pueda tener entre los ganaderos y cortantes:

«El Ayuntamiento de esta Capital, ante el conflicto que pudiera existir por falta de abastecimiento para el vecindario, ha acordado abrir los fieltos permitiendo la entrada de carnes muertas bien en cuartos ó canales, siempre que se acompañe certificado de salubridad de las mismas.»

Ayer tarde tuvo que desunirse un caballo que no pudo arrastrar el carro cargado con una enorme piedra de Santañy, enfrente de la casa del Sr. Alomar. El carretero la emprendió á garrotazos tan brutalmente contra el rendido caballo, en presencia del público, que excitó el ánimo de don Enrique Lladó, testigo del hecho, y, gracias á su decidida actitud, el iracundo carretero perdonó al infeliz caballo.

Por desgracia, en Palma se repiten escenas semejantes, demostrando la falta de cultura y la sobra de estupidez que adorna á los conductores de vehículos de transporte y de alquiler.

D. Juan Alomar, Comisario de guerra, se encuentra gravemente enfermo, habiendo recibido ya los Santos Sacramentos.

Deseamos que Dios alivie los acerbos padecimientos que sufre el enfermo, y que éste recobre á la mayor brevedad la más completa salud.

A causa del fuerte viento que ha reinado esta pasada noche, los pisos de la Rambla y Borne, de las plazas del Mercado, Abastos y Santa Eulalia han aparecido esta mañana alfombrados con hojas de los árboles que existen en dichos puntos.

A pesar de que hubo momentos en que silbaba con furiosa fuerza, no hemos oído decir que haya ocurrido ningún siniestro ni por mar ni por tierra.

Está próximo á terminarse, si no está ya terminada, la impresión del censo electoral de esta Provincia.

De los ochenta y tantos pasajeros que embarcó el martes para Barcelona el vapor *Unión*, cincuenta eran soldados del Regimiento de Guadalajara, que van á Valencia á incorporarse á sus respectivas compañías.

El vapor *Unión*, que salió ayer de nuestro puerto, entró en el de Barcelona ayer mañana á las seis y media. En la travesía encontró mucha mar y viento muy duro. Así lo dice un telegrama recibido.

Por varios soldados de los que forman el cordon sanitario, fueron aprendidos, hace unos días, cerca del *Torrent de Pareys*, algunos bultos de tabaco de contrabando.

En las Hermanitas de los Pobres falleció ayer una anciana de ochenta años. Dios haya concedido al alma de la finada el galardón de los bienaventurados.

La Compañía de los coches *Riperts* ha suprimido la primera expedición de la mañana y las cuatro últimas de la tarde.

El primer coche sale, pues, de Palma (plaza del Rastrillo) á las siete de la mañana, y el último (plaza del Mercado) á las seis de la tarde.

Las respectivas salidas de Porto-Pí efectúan á las ocho de la mañana y las 6'45 tarde.

Suponemos que por disposición de la Alcaldía han aparecido en las casas en que existe algun atacado de difteria, un cartelón que lo indica.

La acequia de agua que cruza la Plaza de Santa Magdalena, es objeto de renovación.

Esperamos que después se arreglará el piso de la misma Plaza, pues harto lo necesita.

Se está ensanchando notablemente la carretera de la Vileta en las inmediaciones del camino del *Serral*, cerca de la iglesia que allí existe.

Aconsejamos á nuestras Autoridades que ordenen á algunos de sus empleados que vayan á visitar por la tarde el sitio de la muralla cerca de la Puerta Pintada, en la seguridad de que encontrarán algo, y aun algos, que corregir y castigar.

A causa del mal tiempo no pudo venir ayer el vapor correo de Alicante é Ibiza.

Sobre las doce de la mañana de ayer llegó á nuestras aguas, procedente de Cette, el vapor *Balear*. A tenor de lo últimamente acordado, atracó en el muelle nuevo, en donde estará sujeto á observación.

Con cargamento de vino salió ayer para Cette el vapor noruego *Welhanen*.

En el Hospital civil ingresaron tres varones y tres hembras, se dió de alta á un hombre, y durante la noche anterior falleció otro hombre.

Para el consumo público se degollaron ayer en el matadero de esta ciudad 3 bueyes, 2 vacas, 10 carneros, 12 ovejas, 3 borregos, 6 corderos y 39 cerdos.

Durante el mes de Octubre último fueron conducidos al cementerio de esta ciudad 98 cadáveres; al de la Vileta, 2; al de Génova, 2; y al del Pla de Sant Jordi, 1.

De ellos 50 eran varones y 48 hembras.

CORRESPONDENCIAS

Estalenchs 5 de Noviembre.

Sr. Director de EL CATÓLICO BALEAR.

Muy Sr. mío: Espero se servirá insertar en las columnas de su periódico la siguiente reseña, por lo que anticipa las gracias S. S. S. y afemo.—X.

La misión de enseñar á las gentes confiada por Jesucristo á los Apóstoles, se cumple hoy á maravilla por sus sucesores.

Los hijos del gran Vicente de Paúl, animados de la caridad, á cuyo impulso latía el cocazón de su Padre, abandonan los halagos del siglo y los encantos de su familia, para que al silvido de su voz vuelvan al redil de Jesucristo las ovejas que le abandonaron.

Tres Padres de la residencia de nuestra capital el 16 del pasado marcharon á Estalenchs á empezar la Santa Misión. Eran el P. Cladera, el P. Zapater y el P. Carmén. Llegaron allí cuando el sol se hallaba en el ocaso, y todos los habitantes de aquel morigerado pueblo les salieron al encuentro, para mostrarles el amor que profesan á cuantos les enseñan las máximas de nuestra religión y los conducen por la senda de la virtud. Inmediatamente, contestando á cada una de las invocaciones de la Letanía Lauretana, que el clero cantaba, nos dirigimos á la iglesia, que, adornada con la sencillez y seriedad propia de tales circunstancias, vió al punto llena de bote en bote. Subió luego al púlpito el P. Cladera, manifestó el motivo de su venida, ponderó la importancia de las misiones y acabó su sermón, que fué acertadísimo y muy sencillo, con el programa de los actos á que debíamos asistir.

El tiempo destinado á los intereses del alma no privaba del jornal, necesario á nuestra sustentación. A las cuatro de la mañana había misa, seguida de una explicación de los diez mandamientos, hecha por el P. Zapater, y, por la tarde, á las seis, rosario y plática doctrinal por el P. Carmén, seguida de un sermón moral, predicado por el P. Cladera, acabando cada acto con cánticos propios de la misión.

Se disputaban el triunfo el celo de los misioneros y el fervor del pueblo. Apenas la aurora empezaba á despuntar, ó la noche á extender su negro manto, al instante la iglesia se veía atestada de gente que acudía á admirar la nobleza de su origen y la grandeza de su fin, á contemplar la justicia divina y la perversidad del hombre, á meditar la eternidad del infierno y la terribilidad del Purgatorio, á saborear las dulzuras de la misericordia de Dios y su bondad infinita, y á recrearse con el recuerdo de una felicidad eterna prometida á los justos.

El asunto principal de la predicación fué la confesión. Su divinidad y excelencia, sus consuelos y beneficios, su conveniencia y necesidad, descubriéronse á los ojos de nuestro entendimiento como bálsamo suavísimo para las heridas del pecador; así que, á los cinco días de empezada la misión, el tribunal de la penitencia era frecuentado por personas de toda clase que lloraban á los pies del confesor culpas y extravíos.

La comunión general se celebró el día de la festividad de Todos los Santos. ¡Espectáculo sublime el que ofreció aquel celestial convite! La multitud de personas que á él acudieron, y el fervor en que ardían, produjeron en nuestro espíritu los más religiosos afectos. Pero lo más bello y edificante fué la procesión de la tarde. A ella acudió todo el pueblo, desde el niño que apenas acierta á andar, hasta el anciano que necesita en su camino un apoyo que le sostenga. Embellecida con la presencia de Jesús Sacramentado, que era llevado en andas por cuatro sacerdotes, y con las imágenes de santos que destacaban sobre las largas hileras de hombres con vela encendida, animada por el canto del clero, y saludada de continuo por un repique de campanas, recorrió las calles de la población, adornadas unas con capillas improvisadas, y todas con vistoso arrayán. Al entrar en la iglesia, se entonó un *Te-Deum* cantado por un nutrido coro al son del armonioso órgano.

La última pincelada del cuadro formado por los actos que hemos descrito, fué el sermón de perseverancia predicado por el Padre Cladera, quien, en medio de su entusiasmo, arrancó un torrente de lágrimas á cuantos le escuchaban.

No puedo terminar mi reseña sin antes enviar mis plácemes al pueblo de Estalenchs por el entusiasmo que le animó durante toda la misión; á los Padres que la dieron, por el celo que desplegaron en implantar en su corazón la virtud; y al Sr. Vicario, quien, en su ardiente celo, no perdona medio para que las almas confiadas á su dirección se santifiquen y se salven.—X.

VARIETADES

Suele la prensa más avanzada recordar en estos días la muerte de Riego, no escaseando, como sucedió el año pasado, en un periódico de Madrid, los insultos á la religión y á la monarquía.

Nosotros vamos á celebrar también el centenario de la muerte de Riego publicando el siguiente documento:

«Exposición que de su puño y letra escribió D. Rafael del Riego la víspera de sufrir el último suplicio.»

Yo, D. Rafael del Riego, preso y estante en la capilla de la Real cárcel de Corte, hallándome en mi cabal juicio, memoria, entendimiento y voluntad, cual su Divina Majestad se ha servido darme, creyendo como firmemente creo, todos los misterios de nuestra santa fe, propuestos por nuestra Madre la Iglesia, en cuyo seno deseo morir; movido imperiosamente de los avisos de mi conciencia, que por espacio de más de quince días han obrado vivamente en mi interior; antes de separarme de mis semejantes quiero manifestar á todas las partes donde haya podido llegar mi memoria, que muero resignado en las disposiciones de la soberana Providencia, cuya justicia adoro y venero, pues conozco los delitos que me hacen merecedor de la muerte.

Asimismo publico el sentimiento que me asiste por la parte que he tenido en... la revolución y en sus fatales consecuencias;

por todo lo cual, así como he pedido y pido perdón á Dios de todos mis crímenes, igualmente imploro la clemencia de mi santa religión, de mi rey y de todos los pueblos é individuos de la nación á quienes haya ofendido en vida, honra y hacienda; suplicando, como suplico, á la Iglesia, al Trono y á todos los españoles, no se acuerden tanto de mis excesos como de esta exposición sucinta y verdadera que, por la circunstancia, aun no corresponde á mis deseos, con los cuales solicito, por último, los auxilios de la caridad española para mi alma.

Esta manifestación, que hago de mí libre y espontánea libertad, es, mi deseo que por la superioridad de la Sala de Sres. Alcaldes de la Real Casa y Corte de Su Majestad se la dé la publicidad necesaria, y al efecto lo escribo de mi puño y letra, y lo firmo ante el presente escribano de Su Majestad en la Real cárcel de Corte y capilla de sentenciados, á las ocho de la noche del día 6 de Noviembre de 1823.—Rafael del Riego.—Presente fué de orden verbal del Sr. Gobernador de la Sala, Julián García Huerta.»

TELEGRAMAS

(DE LA PRENSA ASOCIADA)

Madrid 5 á las 7'30 n.

Han naufragado en San Juan de Luz los vapores franceses «Ville de Paris» y «Ville de Nantes».

La Reina se encuentra algo indispuesta, por cuyo motivo no asistió á las maniobras; éstas fueron muy vistosas.

Madrid 5 á las 8'30 n.

El Consejo ha examinado los expedientes sobre indultos, concediéndose la mayoría.

Se ha acordado que la exposición dirigida por los Prelados la estudien los ministros y en lo que les afecta que informen acerca de las diversas pretensiones.

Madrid 5 á las 8'30 n.

En Consejo se ha acordado que el Sr. Cánovas comunique á la Junta del Censo que el Gobierno facilitará el cumplimiento del acuerdo referente á los sucesos de la Coruña.

Ha sido adjudicada á la proposición italiana la subasta para la construcción de cables en África.

Madrid 6 á la 1 m.

El total de los indultos de la pena de muerte concedidos en el Consejo asciende á nueve y se han negado dos.

La *Gaceta* ha confirmado la noticia sobre la suspensión del ayuntamiento de Hornachuelos.

Madrid 6 á las 2 m.

Zaragoza.—Llegó el Sr. Sagasta: le esperaba inmensa multitud. Se han disparado cohetes y ha habido música. Cincuenta hombres con hachones precedían el carruaje: consiguieron desenganchar las caballerías y llevarlo en hombros, paseándole. El Sr. Sagasta se ha mostrado satisfechísimo. Luego ha celebrado una comida con los ex-ministros. En la casa donde se hospeda se le da ahora una serenata.

Madrid 6 á las 4 m.

Zaragoza.—La muchedumbre hizo que saliera el Sr. Sagasta al balcón y se le ha aplaudido. La música toca la Marsellesa, coreándola el pueblo y dando vivas á la república.

Los conservadores han calificado de aparatosa esta manifestación y censuran que no se haya dado ningún viva al Rey. Los liberales dicen que desde la manifestación hecha al general Espartero no han conocido otra mayor explosión de entusiasmo.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

MONTEPIO NACIONAL IMPOSICIONES, AHORROS Y PRÉSTAMOS PARA LAS QUINTAS

(Autorizado por Real orden de 30 de Junio de 1889)

Dirección Gerencia calle S. Honorato, n.º 1 (esquina plaza S. Jaime) Barcelona.

Abierta en todo el Reino la inscripción para la próxima quinta, se facilitarán en las oficinas de esta Delegación a los jóvenes interesados ó á sus familias cuantos datos y explicaciones puedan convenirles.

El Montepío garantiza á sus asociados, cuya representación legal asume, todas las ventajas económicas apetecibles y la seguridad absoluta de no incurrir en las responsabilidades que el desconocimiento en la actual ley de Reemplazos acarrea con frecuencia á los mozos concurrentes.

Los socios que obtengan número dentro el cupo de Ultramar, serán redimidos con iguales condiciones y al mismo precio que los de la Península.

Para prospectos, informes y suscripciones pueden dirigirse al Delegado general del Montepío en estas islas don José Barnils, calle del Conquistador, núm. 18, Fonda de Mallorca.—Palma. 1-3

ABAJO EL MONOPOLIO PERÓLEO SUPERIOR AMERICANO

Se detalla por cajones á pesetas 24'25 para Palma, y á 17'25 para fuera, en el almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina frente al cuartel de caballería.

Para cantidades mayores á precios convencionales.

Arreglos convencionales con los Ayuntamientos de la Isla para su alumbrado pues que hasta hoy han pagado carestía.

Pureza y exacta cabida de las latas.

IMPORTANTE.—Resultando las cajas de nuestro petróleo con un litro más de líquido que las comunes, el precio establecido de 69 reales resulta ser solamente de 67.

Petróleo refinado superior

Se detalla á 69 céntimos el litro equivalentes á 11 céntimos de escudo por libra.

Luz clara y brillante un 20 por ciento más que las clases comunes.

Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle de San Juan, esquina Apuntadores.

COMPANÍA INGLESA
DE
SEGUROS MARITIMOS
LA UNION COMERCIAL
LONDRES
CAPITAL
PESETAS 62.500,000
AGENTES
MARTINEZ Y PLANAS
SAN JUAN, 20
PALMA DE MALLORCA
Y EN EL «BANCO DE FELANITX»
FELANITX.

SUBASTAS.

Se venden á pública subasta las siguientes fincas:

Una pieza de tierra campo denominada Cane Cocó, sita en el término de Calviá, de extensión de 27 áreas, con una casa de planta baja y altos en ella existente.

Suerte de tierra huerta, en el mismo término y paraje Son Rog, de cabida de 451 áreas 10 centiáreas.

Y una finca denominada Santa Ponsa, sita en el término de Establiments, tierra almendral, de extensión de 577 áreas 82 centiáreas, con una casa enclavada en ella.

Se celebrará la subasta día 28 de Noviembre próximo, á las once de la mañana, en la Notaría de D. Miguel Ignacio Font, donde se hallan de manifiesto las condiciones de la venta y los títulos de propiedad.

El día 29 de Noviembre próximo, á las once de la mañana, se venderán en pública subasta una casa botiga con varias dependencias, sita en la calle de Valseca de esta ciudad, sin número, antes número 10, y el segundo piso de la casa número 21 de la calle de la Soledad de esta capital.

El acto tendrá lugar en la Notaría de D. Miguel Ignacio Font, donde se exhibirán á los que quieran interesarse en la licitación, los títulos de propiedad y las condiciones de la venta. 3-3

ORNAMENTOS SAGRADOS

Y DEPOSITO DE TODA CLASE DE ARTICULOS ESPECIALES PARA EL CULTO DIVINO

ESTATUARIA RELIGIOSA DE «EL ARTE CRISTIANO»

Géneros fabricados expresamente para trajes talaras y hábitos religiosos.

ALMACENES DE JUAN MONTANER

Sindicato 2 á 10.

NOTA. Esta casa permanecerá cerrada los días festivos.

Correos.

SALIDAS.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante. —Lunes 4 t. Mahón.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 4 tarde Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

ENTRADAS.—Lunes 7 m. Valencia.—8 mañana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7'30 mañana, 2'45 y 3'30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5'45 tarde.

De La-Puebla á Palma: 7'55 m., y 5'25 (mixto) tarde.

De La-Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'45 y 5'25 (mixto) tarde.

De Manacor á La-Puebla: 7'30 m. y 5'45 tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

CALIGRAFÍA.

Desde el 1.º de Noviembre quedarán abiertas las clases, bajo la dirección del profesor DCN JOSÉ VAQUER, calle de las Miñonas, n.º 7. 8-15

Venta.

A voluntad de su dueño se venden los dos primeros pisos, derecha é izquierda, de la casa número 23 de la calle del Sindicato. Informarán Merced 1. 2-4

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran depósito de géneros en telas y confeccionados y varios otros artículos para el culto divino.

Se sirven encargos: Boix y Matas. 81

Juanot Colom esquina calle Maura.

Refrescante agradable.

La acreditada magnesia efervescente Valenzuela se vende á una peseta el bote.

Se descuenta el envase á su devolución.

Venta en Palma: Farmacias plaza de la Libertad 10, y plaza de la Cuartera, 2.

Librería de «Propaganda Católica».

Se hallan en venta:

CURSUS THEOLOGICUS IN USUM SCHOLARUM

AUCTORE
P. PETRO FERNANDEZ ET FERNANDEZ

Angustiniano S. Theol. Professore
TOMUS PRIMUS.—De Religione et Ecclesia ac de Locis Theologicis.—A 45 pesetas en rústica.

EL CATÓLICO BALEAR

Diario que se publica con licencia de la Autoridad Eclesiástica y que se consagra á la defensa de los intereses religiosos, á la propagación de las sanas ideas y al fomento de cuanto favorezca el bien moral y material del país.

PRECIO DE ABONO

EN PALMA 1'25 Pesetas al mes
FUERA 3'75 Id. trimestre

REDACCION Y ADMINISTRACION.—BERARD, 3, DUPLICADO